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Ata da 311ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 

12/04/2023, na Sala 305I e pelo endereço meet.google.com/qhz-qyxr-tfm 

(considerando-se a possibilidade de participação remota em casos excepcionais), sob a 

presidência de Nina Ranieri e com a presença dos membros: Susana Henriques da 

Costa, Carlos Alberto de Salles, Diogo Rosenthal Coutinho, Eduardo Tomasevicius 

Filho,  Elza Antonia Pereira Cunha Boiteux, Flávio Roberto Batista, Mauricio 

Stegemann Dieter, Otavio Pinto e Silva, Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer, Ruy 

Pereira Camilo Junior, Sebastião Botto de Barros Tojal, Sheila Christina Neder 

Cerezetti  e os Representantes Discentes Rafael Marques Quesada e Silvano Furtado da 

Costa e Silva. 

 

Ausentes: José Augusto Fontoura Costa, José Carlos Baptista Puoli e os Representantes 

Discentes Anna Flávia Costa Silva e Tulio Babikian Costa. 

 

Justificaram: Carlos Portugal Gouvêa, Francisco Paulo De Crescenzo Marino, Maria 

Cristina da Silva Carmignani, José Levi Mello do Amaral Junior e José Maria Arruda de 

Andrade (em afastamento). 

 

 

I - EXPEDIENTE  

 

1 – Informes 

 

1.1 - SanFran receberá Selo "Todos Nós" 

A Senhora Presidente comunicou que a FD foi escolhida para receber o Selo de 

Comprometimento com a Inclusão “Todos nós”.  

 

1.2 - Planejamento CG 

A Senhora Presidente informou que apresentou na última reunião da 

Congregação, que o ocorreu no dia 30.03, o planejamento da CG para o ano de 

2023. 

 

2 - Palavra aos Membros 

 

II - ORDEM DO DIA 

 

1 - Leitura e Discussão da Ata da 310ª Sessão Ordinária 

 

1.1 - Ata na íntegra (disponibilizada no Nereu somente aos membros da CG) 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

1.2 - Ata a ser publicada no site da FD 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

 

2 -  Decisões "ad referendum" da Presidência 

 

2.1 - Credenciamento de Disciplinas Optativas 
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2.1.1 – Interessado: Departamento de Direito Comercial. Disciplina: Direito 

Empresarial da Inovação. Docente responsáveis: Paula Andrea Forgioni e Ruy Pereira 

Camilo Junior - Aprovado pela Presidente em 02/03/2023 

 A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.1.2 - Interessado: Departamento de Direito Comercial. Disciplina:  Direito 

Empresarial Público da Inovação e Acesso ao Conhecimento. Docente responsável: 

Calixto Salomão Filho - Aprovado pela Presidente em 09/03/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.1.3 - Interessado: Departamento de Direito Comercial. Disciplina: A Estrutura da 

Governança Corporativa. Docente responsável: Carlos Portugal Gouvêa - Aprovado 

pela Presidente em 15/03/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.2 - Remanejamento de Semestre Ideal. XXXXXX - sob relatoria do Prof. Carlos 

Alberto de Salles. Aprovado pela Presidente, em 15/03/2023, o parecer emitido pelo 

relator no sentido do deferimento em parte do pedido formulado, apenas para 

AUTORIZAR a matrícula no 3º semestre do curso, ainda sem remanejamento do 

semestre ideal, com aproveitamento integral das disciplinas cursadas no 1º semestre de 

2022. Sem prejuízo, informe a Secretaria se há registro (ainda que não no Júpiter) das 

notas finais e da frequência do requerente nas disciplinas nas quais havia se inscrito para 

o 2º semestre de 2022 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.3 - Trancamento retroativo por razões de saúde. XXXXXX - sob relatoria do Prof. 

José Levi Mello do Amaral Júnior. Aprovado pela Presidente, em 15/03/2023, o parecer 

emitido pelo relator pelo deferimento do pedido de trancamento retroativo referente ao 

1º e 2º semestres de 2022 

 A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.4 - Auxílio financeiro. 

 

2.4.1 - Evento: Frankfurt International Arbitration Moor Court Competition - Aprovado 

pela Presidente em 15/03/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.4.2 - Evento: Meeting de Negociação - Aprovado pela Presidente em 10/04/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

 

3 - Tabela Pró-Reitoria de Graduação - Número de Concluintes por Ação Afirmativa  

A CG aprovou, por unanimidade, o parecer apresentado pelo Prof. Flávio Roberto 

Batista no sentido de que a diferença de proporção entre ingressantes e concluintes 

encontra-se em desvio mínimo se considerado o total do corpo discente e o recorte 

dos ingressantes por ações afirmativas, o que corrobora os dados de inúmeras 

pesquisas que vêm atestando a inexistência de diferença significativa de 

desempenho entre os dois universos. Assim, entende-se ser desnecessário qualquer 

aprofundamento maior na investigação destes números por ora, embora, 

evidentemente, na perspectiva de zelo institucional constante, seja conveniente 
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voltar a estes dados no próximo ano, quando estiverem á disposição os números 

relativos aos ingressantes de 2018, quando houve modificação na política de ações 

afirmativas. 

 

4 - Edital Ingresso por meio de Competições do Conhecimento 

A Senhora Presidente informou que comunicou a Pró-Reitoria que a FD, no 

momento, não tem interesse em participar do Edital, à vista da inexistência de 

competições de conhecimento  que  possam ser utilizadas como modalidade de 

ingresso. O Colegiado aprovou , por unanimidade, a deliberação da Presidente. 

  
5 - Atualização Normas da CG - sob relatoria dos Professores Elza Antônia Pereira 

Cunha Boiteux, Maria Cristina da Silva Carmignani e Otavio Pinto e Silva 

A CG deliberou, por unanimidade, o encaminhamento das minutas aos membros 

da CG para que possam fazer suas sugestões e considerações. 

 

6 - Deliberação Alunos Especiais - sob relatoria do Prof. Carlos Alberto de Salles 

A CG deliberou,  por unanimidade, pela aprovação da minuta da Deliberação, 

sugerindo o encaminhamento ao Serviço de Graduação para apreciação e 

considerações com relação às questões administrativas. 

 

7 - Recurso contra decisão que indeferiu pedido excepcional de remanejamento. 

XXXXXX - sob relatoria do Prof. Sebastião Botto de Barros Tojal 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo não 

provimento do recurso. O interessado poderá se inscrever para participar do 

processo de remanejamento para o 2º semestre de 2023, junto ao Serviço de 

Graduação, no período estabelecido no calendário oficial da FD. 

 

8 - Publicação de notas parciais dos alunos do curso de graduação, tendo em vista a Lei 

nº 13.709/2018 (LGPD). Interessado: Departamento de Direito Processual (DPC) - sob 

relatoria do Prof. Sebastião Botto de Barros Tojal 

A CG deliberou, por unanimidade, conceder vistas ao Professor Carlos Alberto de 

Salles e posteriormente ao Professor Ruy Camilo Pereira Junior 

 

9 - Créditos de extensão em atividades realizadas por mais de 2 semestres. XXXXXX - 

sob relatoria do Prof. Ruy Pereira Camilo Junior  

 A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pela 

inaplicabilidade do limite máximo de dois semestres para atribuição de créditos 

por AACS,  remetendo-se o expediente para a Comissão de Cultura e Extensão 

para que avalie o pedido de atribuição formulado, uma vez superada a questão 

preliminar da limitação aqui tratada. 

 

10 - Remanejamento de Período em Caráter Excepcional. XXXXXX - sob relatoria do 

Prof. Eduardo Tomasevicius Filho 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

indeferimento do pedido. 
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11 - Revogação da alteração semestre ideal. XXXXXX - sob relatoria do Prof. Ruy 

Pereira Camilo Junior 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o parecer do relator. 

 

12 - Revalidação de Diploma Estrangeiro 

  

12.1 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de revalidação sem necessidade de realização de 

provas, tendo em vista a compatibilidade de formação acadêmica entre os cursos 

confrontados. . Encaminhe-se ao CTA para apreciação. 

 

12.2 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o parecer do relator. 

 

12.3 - XXXXXX -sob relatoria da Profª Sheila Christina Neder Cerezetti 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o parecer da relatora. 

 

12.4 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Diogo Rosenthal Coutinho  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido sem a necessidade de realização de provas, entendendo 

que, desde uma perspectiva global, os conteúdos das disciplinas cursadas 

na universidade de origem contemplam suficientemente as exigências do curso 

de graduação da Faculdade de Direito da USP. Encaminhe-se ao CTA para 

apreciação. 

 

13 –Regime de estudos domiciliares por motivo de saúde. XXXXXX - sob relatoria do 

Prof. Carlos Alberto de Salles 

 A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de concessão do regime domiciliar, excepcionalmente até o 

final do 1º semestre de 2023, tendo em vista o estado de saúde da requerente. 
 

14 - Matrícula em Optativa. XXXXXX - sob relatoria do Professor Roberto Augusto 

Castellanos Pfeiffer 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator no sentido de 

que, tendo em vista a comprovação pelo Serviço de Tecnologia de Informação da 

Universidade de São Paulo, a remoção foi efetivada pelo próprio aluno, 

entendendo que o requerimento deve ser indeferido. 

 

15 - Equivalência de Disciplinas. XXXXXX - sob relatoria da Professora Susana 

Henriques da Costa 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo 

indeferimento do pedido. A tabela de equivalências representa a decisão final e 

colegiada dos departamentos desta Unidade sobre as possibilidades de 

equivalências entre disciplinas, e prevalece em relação a decisões anteriores à sua 

aprovação. 
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16 - Matrícula intempestiva em disciplinas eletivas com vagas remanescentes. 

XXXXXX - sob relatoria do Prof. Flávio Roberto Batista 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

indeferimento do pedido. 

 

17 - Requerimento matrícula conflito de horário. XXXXXX - sob relatoria do Prof. 

Carlos Portugal Gouvêa 

A CG deliberou, por maioria de votos (com abstenção do Prof. Flávio Roberto 

Batista), acompanhar o parecer do relator pelo indeferimento do requerimento de 

matrícula. 

 

18 - Retorno ao Curso. XXXXXX - sob relatoria do Prof. José Augusto Fontoura Costa 

- baixado em diligência para que o interessado junte aos autos documentação médica 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o cumprimento da diligência por parte do interessado. 

 

19 - Trancamento Total em Caráter Excepcional  

 

19.1 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Mauricio Stegemann Dieter 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido, autorizando excepcionalmente o trancamento da matrícula 

para os primeiros semestres de 2023. 
 

19.2 - XXXXXX - sob relatoria do Prof. Mauricio Stegemann Dieter 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator no sentido 

do indeferimento do pedido da interessada, não autorizando o trancamento da 

matrícula para os primeiros semestres de 2023. 
 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 17h35. 


